

## 郓城县黄安镇

传统产业迭代升级  
特色产业塑强镇域经济

记者 周千清 通讯员 贾宁

铺装、预压、热压……在菏泽市郓城县黄安镇的众拓新材料(菏泽)有限公司(下称众拓新材)主体车间,自动化流水线有条不紊运作,几位工人在辅助岗位守土有责。这家欧松板加工工厂拥有全国配置最高、产能最大的生产线。负责人王宜士说,企业这两年的迅速发展是郓城县委县政府、黄安镇党委政府推动传统产业提档升级带来的。

“郓城县黄安镇顺应该镇产业发展规律,立足当地板材加工特色资源,拓展黄安行业发展的多种功能,向广度深度进军,实现产业转型升级,实现了乡镇特色资源的深度闭环开发。”郓城县黄安镇党委书记韩要强说。用产业带动人才振兴,拉动文化振兴、生态振兴、组织振兴。高质量发展中的郓城县黄安镇,不仅仅有“黄安驴肉”这响当当的名片,更是郓南崛起的工业强镇。

## 政府主导,传统产业提档升级

金秋送爽时,秋日胜春朝。9月中旬,木材加工业发展26年的郓城县黄安镇,车流不息,随处可见繁忙的生产景象。

位于黄安镇于楼村的众拓新材厂区内,一辆辆满载欧松板材的货车,正装车完毕,驶往全国各地。生产车间内自动化流水线高效生产,几位在辅助岗位的年轻工人各自忙碌。

“众拓新材是黄安镇8家OSB定向刨花板生产企业之一。和其他几家企业相似,通过兼并、重组、收购等方式,企业兼并重组,实现资本扩张,形成辐射范围广、带动能力强、具有竞争优势的龙头企业,他们的迅速发展,也实现了黄安镇

木材加工的深度发展。”郓城县黄安镇党委副书记朱传奇说。

对于企业的发展转折,众拓新材负责人王宜士深有感触。“众拓新材的前身,是我们当地几家木材加工的传统企业,2020年,受很多因素影响,企业发展遇到瓶颈,没有销路,也不知道前路应该怎么走。”王宜士说,了解到企业发展的瓶颈问题,黄安镇党委政府负责人带领他们到外地学习,做调研、搞培训。

2021年,众拓新材成立,一期于2022年4月份正式投产,投资1亿余元,企业立足于当地丰富的原材料优势、区域优势,利用原有闲置厂房场地,并联合临沂资深欧松板

企业进行技术合资,采用国内最先进的连续多层线压机,打造了年产值2亿元的大型欧松板生产基地,利税近2000万元,同时带动周边多家旋切皮厂的发展,解决了100余名本地人员的就业问题。

“郓城县黄安镇牢固树立和践行‘绿水青山就是金山银山’理念,自觉融入并落实郓城林业绿色产业高质量发展行动一盘棋之中。”黄安镇党委副书记、镇长王洋说,黄安镇全面策划打造以高端木质家具制造为核心、木材加工产业为依托,布局合理,链条完备、结构优化、效益明显的产业集群,推动了全县木材加工业向价值链的中高端发展。



## 凤凰涅槃,政府和企业的双向奔赴

本地板材行业实现了弯道超车,也是黄安镇特色产业发展的具有划时代意义的历史性步伐,促成这一切的背后是政府和企业的双向奔赴。

在优化营商环境方面,为解决企业发展困难的问题,黄安镇党委政府主动对接商机,走出去、招进来,安排专人“保姆式的服务、妈妈式的关爱”对待企业。帮助企业“立项、办环评、办安评”直至项目顺利落地、生根、发芽。根据党委会要求,对入驻企业,政府本着“0”收益的原则,在政策范围内最大限度给予企业帮助。

“原来我们充其量算个工厂,现在我们有底气,我们是潜

力型公司!”说这话的王宜士眼中充满自信。他告诉记者,这样的底气来自硬实力,也源于软实力。帮助企业转型升级后,黄安镇党委政府协助企业建立起严密的组织架构,确定了新型管理制度,明确的发展战略,也建设了企业的核心文化。

船行至海,风浪自来。遇到发展中的问题,黄安镇党委政府站在了企业前面。

“企业的发展,最为关注的方面莫过于土地、环评、资金、手续办理等等。”王宜士说,为了帮助企业发展,黄安镇党委书记韩要强等人,对众拓新材定点帮扶、现场办公。“他们经常问我的是,‘土地手续办理的怎么样了、

负责环评的同志有没有跟你对接、银行那边需不需要我帮你协调、二期的建设还存不存在问题。”王宜士说,有问题找政府,一句句关心关怀、一件件实事好事,护航企业稳中快速发展。

以农民企业家为主导的木材加工传统企业,转型升级为欧松板制造企业,生产工艺和生产设备自动化程度高,产品可直接作为工程结构板也可贴面做装饰板,经再加工后可做为客车底板、木地板、集装箱板等,该类产品已在国外广泛应用,目前国内应用占比仅2%,具有很大的发展空间和市场应用前景。与其直接相关联的行业包括树木和碎皮原材料、松木旋切、运输行业、



家居装饰等等,产业升级转型,同时实现了本地木材深度加工的闭环链条,推动全产业链发展。

新技术促进新业态,新产业

催生新融合。黄安镇着眼产业未来发展,以做大做强为切入点启动木材园区建设,园区占地共计1平方公里,定位高端木制品加工。

## 走向幸福,绘就强镇富民新画卷

产业兴、人气旺、家和美。近年来,黄安镇坚持以改善乡镇人居环境、建设美丽宜居乡村为目标,扎实推进人居环境整治、路域环境整治等行动,积极盘活闲置资源,提升基础设施建设水平,使社区面貌焕然一新。

沿着黄安镇南北干线马沙路,转角就到了于楼新村。平整宽阔的街道、缤纷多彩的文化墙绘、典雅精致的小游园……一幅清新美丽乡村画卷尽收眼底,宛如闹市的世外桃源。

于楼新村是郓城县美丽宜居乡村建设打造的新型社区,位于

郓城县黄安镇东南部。社区二层楼房4栋32户、高层楼房29栋,老人周转安置房48间,惠及居民1450户,5100人,复垦耕地800亩。

在黄安镇南部,是郓城县美丽宜居乡村建设打造的新型社区季垓新村。高标准建设的幼儿园、四季有叶的绿化设置,让人流连忘返。自美丽宜居乡村建设启动以来,季垓新村生产生活环境持续优化,完成道路硬化10万平方米、全部居民改厕完毕,污水处理池1个、垃圾收集点10个、全部户数水表入户安装,新增绿化面积20000平方米、绿植8000株、安装

路灯70盏。全面提升村庄整体环境,进一步提升群众幸福感。

村村有美景,处处皆画卷。广袤田野生机盎然,和美乡村涌动着振兴的热潮。伴随着农村人居环境整治工作持续开展,一幅幅优美、清新、幸福的和美乡村画卷,在黄安镇广袤大地上铺展开来。作为被省政府确定的重点镇,黄安镇将持续立足产业优势,强化基础设施和公共服务设施配套完善,用实干实绩实现黄安镇高质量发展,走出一条乡村振兴特色路径,努力绘就强镇富民新画卷。

